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ПП
о ста но вка проб ле ми та її ак ту аль ність.
Од нією з ознак ефек тив ної сис те ми со -
ці аль но го за без пе чен ня в дер жа ві є іс ну -
ван ня якіс ної сис те ми со ці аль них стан -
дар тів, які не ли ше за кріп ле ні у нор ма -

тив  во вих ак тах, а й ви ко ную ть ся та ре алі зую ть -
ся на прак ти ці. Со ці аль ні стан дар ти є ви зна чаль ни ми
для за без пе чен ня по треб лю ди ни у ма те рі аль них бла -
гах і по слу гах, а та кож для ви зна чен ня об ся гів фі нан -
со вих ре сур сів, що спря мо вую ть ся на від по від ні ці лі.
Во ни не об хід ні для ре алі за ції стра те гіч ної ме ти су час -
ної ци ві лі зо ва ної дер жа ви — за без пе чен ня ви со ких
стан дар тів жит тя та рів но го до сту пу її гро ма дян до су -
спіль них благ і по слуг.

Со ці аль ні стан дар ти вста нов люю ть ся і га ран тую ть -
ся дер жа вою. Са ме во на зо бов’ яза на за без пе чи ти всім
гро ма дя нам до стат ній жит тє вий рі вень. У ст. 48 Кон -
сти ту ції Ук раї ни за зна че но: «Ко жен має пра во на до -
стат ній жит тє вий рі вень для се бе і своєї сім’ї, що вклю -
чає до стат нє хар чу ван ня, одяг, жит ло»1.

Єв ро пей ська ін тег ра ція, яка є стра те гіч ним пріо -
ри те том внут ріш ньої та зов ніш ньої по лі ти ки Ук раї -
ни, пе ред ба чає роз бу до ву дер жа ви за су час ни ми єв -
ро пей ськи ми стан дар та ми. Це зу мов лює не об хід -
ність при ве ден ня норм і нор ма ти вів со ці аль но го за -
без пе чен ня ук ра їн сько го за ко но дав ства до стан дар -
тів, які ви зна че ні в Кон вен ці ях МОП, Єв ро пей ській
со ці аль ній хар тії, Єв ро пей сько му Ко дек сі со ці аль -
но го за без пе чен ня то що. Та кий під хід до зво лить ві -
ді йти від со ці аль них мі ні му мів і на бли зи ти ся до ци -
ві лі зо ва них со ці аль них стан дар тів, що за без пе чать
гід ний рі вень жит тя всьо го на се лен ня та окре мих йо -
го груп.

Ме тою стат ті є об ґрун ту ван ня не об хід но сті пе ре -
гля ду по нять, що по да ють ся в За ко ні Ук раї ни «Про
дер жав ні со ці аль ні га ран тії та со ці аль ні стан дар ти»
(зок ре ма та ких, як «со ці аль ні стан дар ти», «со ці аль ні
нор ма ти ви», «про жит ко вий мі ні мум»), на ґрун ті до слі -

джен ня про це сів фор му ван ня дер жав них со ці аль них
стан дар тів у сис те мі со ці аль но го за без пе чен ня, а та кож
роз роб ка про по зи цій що до їх удо ско на лен ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Зрос -
тан ня ма те рі аль но го доб ро бу ту на се лен ня Ук раї ни в
остан ні ро ки від бу ває ть ся без іс тот но го по ліп шен ня
якос ті жит тя. Со ці аль ні стан дар ти в Ук раї ні за ли -
шаю ть ся низь ки ми, а біль шість на се лен ня є бід ним і в
кри зо вих умо вах ста не ще бід ні шим. По зи тив ний
ефект від еко но міч но го зрос тан ня про тя гом остан ніх
ро ків дав змо гу змен ши ти масш та би аб со лют ної бід -
но сті, про те він не впли нув на си ту ацію з від нос ною
бід ніс тю, ос кіль ки про цес роз ша ру ван ня на се лен ня за
до хо да ми спи ни ти не вда ло ся. При чи на ми цьо го ста -
ли не тіль ки на слід ки пе ре хід но го пе ріо ду, але й не -
рів но мір ний роз по діл ство ре но го про дук ту між окре -
ми ми гру па ми і про шар ка ми на се лен ня, що зу мо ви ло
без пре це дент ну со ці аль ну по ля ри за цію, зу бо жін ня
од них і зба га чен ня ін ших.

Для ви рі шен ня проб ле ми зрос тан ня жит тє во го рів -
ня ос нов ної ма си на се лен ня і по до лан ня бід но сті не об -
хід но ви ко рис то ву ва ти пев ні ме ха ніз ми пе ре роз по ді лу.
Од ним із них є обо в’яз ко ва сис те ма дер жав но го стра -
ху ван ня від со ці аль них ри зи ків, яких упро довж жит тя
мо же за зна ти б  лю ди на: хво ро ба, ста рість, ін ва -
лід ність, втра та го ду валь ни ка, без ро біт тя, ви роб ни чий
трав ма тизм і про фе сій ні за хво рю ван ня то що. Ця сис те -
ма є важ ли вою час ти ною со ці аль но го за без пе чен ня на -
се лен ня, осо бли во в умо вах кри зи.

Сис те ма стра ху ван ня від со ці аль них ри зи ків, що
ґрун тує ть ся на якіс них со ці аль них стан дар тах, от ри -
ма ла ши ро кий роз ви ток у про від них кра їнах Єв ро пи.
Со ці аль ні стан дар ти, які ви ко рис то вую ть ся в цих
кра їнах, ви зна че ні в Кон вен ці ях МОП, Єв ро пей ській
со ці аль ній хар тії, Єв ро пей сько му ко дек сі со ці аль но -
го за без пе чен ня та ін. В Ук раї ні функ ціо ну ван ня сис -
те ми стра ху ван ня від со ці аль них ри зи ків за без пе чує -
ть ся та ки ми За ко на ми Ук раї ни: «Ос но ви за ко но дав -
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ства Ук раї ни про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці -
аль не стра ху ван ня», «Про за галь но обо в’яз ко ве дер -
жав не со ці аль не стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя»,
«Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра -
ху ван ня у зв’яз ку з тим ча со вою втра тою пра це здат -
но сті та ви тра та ми, зу мов ле ни ми по хо ван ням», «Про
за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван -
ня», «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не
стра ху ван ня від не щас но го ви пад ку на ви роб ниц тві
та про фе сій но го за хво рю ван ня, які спри чи ни ли втра -
ту пра це здат но сті» та ін. По рів нян ня норм ук ра їн -
сько го со ці аль но го за ко но дав ства з Єв ро пей ським
ко дек сом со ці аль но го за без пе чен ня по ка зує, що по -
ря док вста нов лен ня со ці аль них стан дар тів у цих нор -
ма тив них ак тах від різ няє ть ся ме то дич ни ми під хо да -
ми до ви зна чен ня ти по вих одер жу ва чів со ці аль них
до по мог, рів нів за без пе чен ня пе ріо дич них гро шо вих
ви плат, а та кож до ви зна чен ня се ред ньої за ро біт ної
пла ти, що ви ко рис то вує ть ся для роз ра хун ку пе ріо -
дич них гро шо вих ви плат.

Біль шість ви плат у сис те мі со ці аль но го за без пе чен -
ня в Ук раї ні до сі при в’яза ні до роз мі ру про жит ко во го
мі ні му му (на при клад, до по мо ги ма ло за без пе че ним
сім’ ям, сім’ ям з діть ми, без ро біт ним, ін ва лі дам, пен сій -
ні ви пла ти то що), і знач на їх час ти на за ли шає ть ся ниж -
чи ми, ніж пе ред ба че но від по від ни ми за ко на ми. Про ве -
де ні оці ноч ні роз ра хун ки фі нан су ван ня до по мо ги ма -
ло за без пе че ним сім’ ям і до по мо ги сім’ ям із діть ми по
до гля ду за ди ти ною до до сяг нен ня нею три річ но го ві ку
до зво ли ли ви зна чи ти спів від но шен ня ре аль но про фі -
нан со ва но го об ся гу ви плат до по тре би в них, об чис ле -
ної на ос но ві пов но го роз мі ру про жит ко во го мі ні му му
(табл. 1, 2). Як по ка зує прак ти ка, у кра їнах ЄС до по мо -
ги із со ці аль но го за без пе чен ня, що ґрун тую ть ся на со -
ці аль них стан дар тах, ви зна чаю ть ся за леж но від по пе -
ред ньо го за ро біт ку ти по во го одер жу ва ча до по мо ги. Та -
ким вва жає ть ся чо ло вік із дру жи ною та дво ма діть ми.
Роз мі ри та ких до по мог спів від но сять ся із за ро біт ка ми
ква лі фі ко ва но го та не ква лі фі ко ва но го ро біт ни ків чо -
ло ві чої ста ті. Та кі від мін но сті є од нією з при чин низь -
кої якос ті та не до стат ньої кіль кіс ної ви зна че но сті су -
час них со ці аль них стан дар тів, пе ред ба че них ук ра їн -
ським за ко но дав ством.

По ря док роз роб ки со ці аль них стан дар тів в Ук раї ні
мож на на зва ти без сис тем ним, ос кіль ки від сут ні фі нан -
со во�еко но міч ні об ґрун ту ван ня со ці аль них стан дар тів,
не має діє вих ме ха ніз мів ви зна чен ня кош тів, не об хід -
них для фі нан су ван ня. Спо со би їх на дан ня не спря мо -
ва ні на змен шен ня со ці аль ної ди фе рен ці ації на се лен -
ня, ут вер джен ня со ці аль ної спра вед ли во сті.

У За ко ні Ук раї ни «Про дер жав ні со ці аль ні стан дар -
ти та дер жав ні со ці аль ні га ран тії» дер жав ні со ці аль ні
стан дар ти ви зна че ні як «вста нов ле ні за ко на ми, ін ши -
ми нор ма тив но�пра во ви ми ак та ми со ці аль ні нор ми і
нор ма ти ви або їх ком плекс, на ба зі яких ви зна чаю ть ся
рів ні ос нов них со ці аль них га ран тій»2. За кон та кож ви -
зна чає, що ба зо вим дер жав ним со ці аль ним стан дар том
є про жит ко вий мі ні мум, вста нов ле ний за ко ном, на ос -
но ві яко го ви зна чаю ть ся дер жав ні со ці аль ні га ран тії та
стан дар ти у сфе рах до хо дів на се лен ня, жит ло во�ко му -
наль но го, по бу то во го, со ці аль но�куль тур но го об слу го -
ву ван ня, охо ро ни здо ров’я та осві ти.

Про жит ко вий мі ні мум, у свою чер гу, в за ко ні ви зна -
че но як «вар тіс ну ве ли чи ну до стат ньо го для за без пе -
чен ня нор маль но го функ ціо ну ван ня ор га ніз му лю ди -
ни, збе ре жен ня йо го здо ров’я на бо ру про дук тів хар чу -
ван ня, а та кож мі ні маль но го на бо ру не про до воль чих
то ва рів та мі ні маль но го на бо ру по слуг, не об хід них для
за до во лен ня ос нов них со ці аль них і куль тур них по треб
осо бис то сті»3.

На на шу дум ку, на ве де ні ви ще ви зна чен ня не від по -
ві да ють сут но сті за зна че них по нять, а та кож од но му з
ос нов них прин ци пів фор му ван ня дер жав них со ці аль -
них стан дар тів і нор ма ти вів — за без пе чен ню ви зна че -
них Кон сти ту цією Ук раї ни со ці аль них прав і дер жав -
них со ці аль них га ран тій до стат ньо го жит тє во го рів ня
для кож но го.

У Гло са рії з тру до во го пра ва та со ці аль но�тру до вих
від но син (з по си лан ням на до свід ЄС) про жит ко вий
мі ні мум (living wage) ви зна че ний як рі вень за ро біт ної
пла ти, до стат ній для за до во лен ня ос нов них жит тє вих
по треб сім’ї се ред ньо го роз мі ру в кон крет ній еко но мі -
ці4. Це ви зна чен ня від різ няє ть ся від ук ра їн сько го перш
за все тим, що про жит ко вий мі ні мум роз ра хо вує ть ся не
для од нієї осо би, а в роз ра хун ку на сім’ю се ред ньо го
роз мі ру і по в’язу єть ся не зі спо жи ван ням, а з роз мі ром
за ро біт ної пла ти. На при клад, у Лит ві про жит ко вий мі -
ні мум ви зна чає ть ся на ос но ві по треб сім’ї з 4�х осіб:
хлоп чик 14 ро ків, дів чин ка 6–8 ро ків і двоє до рос лих.
Для ін ших сі мей ви ко рис то вую ть ся спе ці аль ні ко ефі -
ці єн ти. Про до воль ча скла до ва та ко го мі ні му му вклю -
чає по над п’ят де сят ви дів то ва рів і ста но вить 45–50%
мі ні маль но го спо жив чо го бю дже ту.

Важ ли вим фак то ром ство рен ня ці лі сної та якіс ної
сис те ми со ці аль них стан дар тів є ви зна чен ня по нят тя
«со ці аль ні стан дар ти». На ве де мо де кіль ка ви зна чень
стан дар ту сто сов но со ці аль ної сфе ри, що на во дять ся в
еко но міч ній лі те ра ту рі. «Стан дарт — це сво го ро ду
план ка у за до во лен ні на ших по треб, яку дер жа ва не по -
вин на опус ка ти»5, «стан дарт у ши ро ко му ро зу мін ні —
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*се ред ні ве ли чи ни (роз ра хо ва ні на ос но ві За ко нів «Про Дер жав ний бю джет Ук раї ни» за від по від ний рік);
**да ні зві тів 1�ДСД «Звіт про на дан ня дер жав ної со ці аль ної до по мо ги ма ло за без пе че ним сім’ ям» за

2004–2007рр. (за кла де но рі вень за без пе чен ня про жит ко во го мі ні му му для від по від ної ка те го рії одер жу ва чів);
***роз ра хун ки мо де лі со ці аль но го бю дже ту (за кла де но 75% про жит ко во го мі ні му му для від по від ної ка те го рії

одер жу ва чів за За ко ном Ук раї ни «Про дер жав ну со ці аль ну до по мо гу ма ло за без пе че ним сім’ ям»).

Таб ли ця 1

Фі нан су ван ня дер жав ної со ці аль ної до по мо ги ма ло за без пе че ним сім’ ям 
від по від но до За ко ну Ук раї ни «Про дер жав ну со ці аль ну до по мо гу ма ло за без пе че ним сім’ ям»  

за пе рі од 2004–2007рр.

це будь�яка нор ма, що ви роб ле на су спіль ством із ме -
тою упо ряд ку ван ня жит тє ді яль но сті лю ди ни»6. За ін -
шим ви зна чен ням «со ці аль ний стан дарт з од но го бо -
ку — ці льо вий орі єн тир, на до сяг нен ня яко го спря мо -
ва на со ці аль на по лі ти ка, з ін шо го — за сіб, за до по мо -
гою яко го мо же ви зна ча ти ся об сяг ре сур сів, не об хід -
них для до сяг нен ня пев но го рів ня за без пе че но сті та за -
до во лен ня по треб на се лен ня»7.

Ви ко на не до слі джен ня в цьо му на прямі до зво ли ло
сфор му лю ва ти таке ви зна чен ня: со ці аль ні стан дар -
ти — це вста нов ле ні за ко на ми, ін ши ми нор ма тив -
но�пра во ви ми ак та ми фак то ри та ос нов ні ви мо ги до
якос ті та рів ня жит тя на се лен ня, що га ран тую ть ся
Кон сти ту цією кра їни та ба зую ть ся на сис те мі на уко -
во�об ґрун то ва них норм і нор ма ти вів та по каз ни ках їх
ви мі ру.

В ос но ву со ці аль них стан дар тів мають бу ти по кла -
де ні на уко во�об ґрун то ва ні со ці аль ні нор ма ти ви. Со ці -
аль ний нор ма тив, за ви зна чен ням ро сій сько го вче но го
Н. А. Вол гі на, — це «на уко во�об ґрун то ва на кіль кіс на та
якіс на ха рак те рис ти ка опти маль но го ста ну со ці аль но -
го про це су, от ри ма на на ос но ві об’ єк тив них за ко но мір -

нос тей су спіль но го роз вит ку й мож ли вос тей дер жа ви і
спря мо ва на на мак си маль не за до во лен ня ма те рі аль них
і ду хов них по треб, все біч ний роз ви ток осо бис то сті»8.

Осо бли віс тю со ці аль них нор ма ти вів є те, що во ни
від об ра жа ють мож ли во сті та по тре би су спіль но го роз -
вит ку на да но му ета пі і, від по від но, ма ють змі ню ва тись
у пер спек ти ві. У сво їй ос но ві во ни ма ють чіт ку кіль кіс -
ну та якіс ну ви зна че ність, яка є ве ли чи ною, що ха рак -
те ри зує іде аль ну (ба жа ну) ме ту роз вит ку пев но го про -
це су9. Со ці аль ні нор ма ти ви, на від мі ну від со ці аль них
стан дар тів, мо жуть бу ти, зок ре ма, й мі ні маль ни ми. Пи -
тан ню вста нов лен ня мі ні маль них со ці аль них нор ма ти -
вів при ді ляє ть ся ве ли ка ува га у Єв ро пей ських кра їнах.
Ос нов ним до ку мен том, що дає ро зу мін ня мі ні маль но -
го со ці аль но го за без пе чен ня, є Кон вен ція МОП № 102
«Про мі ні маль ні нор ми со ці аль но го за без пе чен ня».

Слід та кож за зна чи ти, що на дан ня про жит ко во му
мі ні му му зна чен ня ос нов но го со ці аль но го стан дар ту
зу мов лює низь кий рі вень со ці аль них га ран тій, які та -
кож є мі ні маль ни ми. З ура ху ван ням то го, що до про -
жит ко во го мі ні му му при в’язу ють ся со ці аль ні га ран тії,

6 Еле се ев А. А. Со цио ло ги че ское со дер жа ние со от но ше ния стан дар тов, пра ва и мо ра ли / А. А. Еле се ев // Вестн. Моск. Ун�та. —
Сер. 18. — Со цио ло гия и по ли то ло гия, 2005. — № 3.

7 Че ка нов Е. Ре гу ли ро ва ние ми ни маль ной за ра бот ной пла ты: меж ду на род ные нор мы и на цио наль ные осо бен но сти / Е. Че ка нов //
Че ло век и труд, 2006. — № 8.

8 Со ци аль ная по ли ти ка. Эн цик ло пе ди че ский сло варь / Под ред. Н. А. Вол ги на. — М., 2005.
9 Со ци аль ная струк ту ра и со ци аль ные про цес сы. Сло варь�спра воч ник / Под ред. В. Оси по ва. — М. : На ука, 1990.
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10 Та тар ни ков А. Опла та тру да в стра нах с ры ноч ной эко но ми кой (Авст рия, ФРГ, Шве ция, Да ния, Ита лия, Фран ция, США, Япо -
ния) / А. Та тар ни ков — М. : Эко но ми ка, 1992. — 143 с.

які за зви чай є ниж чи ми за про жит ко вий мі ні мум, во ни
є мі ні маль ни ми і ні як не мо жуть бу ти нор мою.

Від по від но до За ко ну Ук раї ни «Про дер жав ні со ці -
аль ні стан дар ти та дер жав ні со ці аль ні га ран тії» ос нов ні
со ці аль ні га ран тії не мо жуть бу ти ниж чи ми за ко но дав -
чо вста нов ле но го про жит ко во го мі ні му му. За за ко ном
«дер жав ні со ці аль ні га ран тії — вста нов ле ні за ко на ми
мі ні маль ні роз мі ри опла ти пра ці, до хо дів гро ма дян,
пен сій но го за без пе чен ня, со ці аль ної до по мо ги, роз мі ри
ін ших ви дів со ці аль них ви плат, вста нов ле ні за ко на ми
та ін ши ми нор ма тив но�пра во ви ми ак та ми, які за без пе -
чу ють рі вень жит тя не ниж чий від про жит ко во го мі ні -
му му». По ки що ця нор ма за ко ну ви ко нує ть ся ли ше
част ко во, як і та, що га ран тує кон сти ту цій не пра во на
до стат ній жит тє вий рі вень гро ма дян. Фак тич но про -
жит ко вий мі ні мум і до цьо го ча су слу гує ли ше орі єн ти -
ром, до яко го різ ною мі рою на бли жає ть ся роз мір пев -
них со ці аль них га ран тій. Так, мі ні маль на за ро біт на пла -
та ста ном на 1 січ ня 2009 р. ста но вить 96,6% про жит ко -
во го мі ні му му на од ну осо бу. Оче вид но, що вста нов ле -
ний ни ні роз мір мі ні маль ної за ро біт ної пла ти (605 грн

на 1 січ ня 2009 р.) аж ні як не мо же за до воль ни ти по тре -
би пра ців ни ка та йо го ро ди ни. За та ких умов за ро біт на
пла та втра чає здат ність ви ко ну ва ти функ ції за без пе -
чен ня від тво рен ня ро бо чої си ли і сти му лу до пра ці.

Ско ро чен ня роз ри ву між мі ні маль ною за ро біт ною
пла тою та про жит ко вим мі ні му мом має сут тє вий по зи -
тив ний вплив на під ви щен ня рів ня жит тя на се лен ня та
змен шен ня сту пе ня ди фе рен ці ації до хо дів. Ра зом з
тим, по даль ше зни жен ня пи то мої ва ги мі ні маль ної за -
ро біт ної пла ти у се ред ньо мі сяч ній по кра їні ство рює
не га тив ні тен ден ції (ри су нок).

Як що на по чат ку 2002 р. мі ні маль на за ро біт на пла -
та скла да ла по над 40% се ред ньої, то до кін ця 2007 р.
цей по каз ник ско ро тив ся до 30%. Од нак спра вед ли -
вою, за вис нов ка ми Між на род ної ко мі сії ЄС (1989 р.),
вва жає ть ся мі ні маль на за ро біт на пла та на рів ні 68%
се ред ньої за ро біт ної пла ти у кра їні10. Зви чай но, на
прак ти ці до три ман ня цьо го прин ци пу ви дає ть ся до -
сить склад ним. Так, у Япо нії, США, Іс па нії це спів від -
но шен ня є мен шим за 40%, а в Авст ра лії, Бель гії,
Фран ції — ко ли ває ть ся на рів ні 50–57%.

*се ред ні ве ли чи ни (роз ра хо ва ні на ос но ві За ко нів Ук раї ни «Про Дер жав ний бю джет Ук раї ни» за від по від ний рік);
**да ні зві тів «Про на дан ня дер жав ної до по мо ги сім’ ям з діть ми» у 2004–2007рр. (за кла де но мі ні маль ний роз мір

до по мо ги, ви зна че ної за За ко ном «Про Дер жав ний бю джет Ук раї ни»);
***роз ра хун ки мо де лі со ці аль но го бю дже ту (за кла де но про жит ко вий мі ні му м для від по від ної ка те го рії одер жу -

ва чів).

Таб ли ця 2

Фі нан су ван ня до по мо ги по до гля ду за ди ти ною до до сяг нен ня нею три річ но го ві ку
від по від но до За ко ну Ук раї ни 

«Про дер жав ну до по мо гу сім’ ям з діть ми» за 2004–2007 рр.
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От же, зав дан ня що до під ви щен ня рів ня за ро біт ної
пла ти в Ук раї ні до між на род них стан дар тів по ки що не
ви ко нує ть ся. Не од но ра зо во на роз гляд ста ви ли пи тан -
ня що до ви зна чен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти у по -
го дин но му об чис лен ні, як це від бу ває ть ся у роз ви ну -
тих кра їнах сві ту і пе ред ба че но за ко но дав ством Ук раї -
ни. Са ме та кий спо сіб вста нов лен ня стан дар ту за ро біт -
ної пла ти до зво ляє більш спра вед ли во оці ню ва ти ви -
тра ти пра ці най ма них пра ців ни ків, про те прак тич но го
за сто су ван ня він так і не знай шов.

Вис нов ки. Про ве де не до слі джен ня до зво ли ло зро -
би ти вис но вок, що за раз в Ук раї ні не іс нує стан дар тів,
які до зво ля ють ви зна ча ти рі вень і якість жит тя на се -
лен ня. В ос но ву сис те ми со ці аль но го за без пе чен ня на -
шої дер жа ви по кла де ні со ці аль ні мі ні му ми. На від мі ну
від со ці аль но го мі ні му му, со ці аль ний стан дарт — це га -
ран тія ви со ко го рів ня і якос ті жит тя, що їх дер жа ва зо -
бов’ язу єть ся за без пе чи ти гро ма дя нам. Як ві до мо,
якість жит тя — це ін ди ка тор, за яким оці ню ють успіш -
ність кра їни. Для роз роб лен ня ефек тив них со ці аль них
стан дар тів не об хід но ви ро би ти чіт ку со ці аль ну стра те -
гію дер жа ви.

Без умов но, ви со кі рів ні со ці аль них стан дар тів ста -
нуть ре аль но до сяж ни ми ли ше то ді, ко ли бу де сфор мо -
ва на від по від на ма те рі аль на ба за. А від так во ни ма ють
фор му ва ти ся на ос но ві за без пе чен ня дер жа вою та ко го
рів ня со ці аль них благ, що йо го має, ска жі мо, пред став -
ник се ред ньо го кла су, за йня тий у ви роб ни чій сфе рі.
Ефек тив на сис те ма со ці аль них стан дар тів є обо в’яз ко -

вою пе ред умо вою фор му ван ня по туж но го се ред ньо го
кла су та лік ві да ції уко рі не но го за остан ні ро ки гли бо -
ко го роз ша ру ван ня су спіль ства. Мож ли во, в умо вах
кри зи ста ви ти пи тан ня що до роз роб ки якіс них со ці -
аль них стан дар тів, їх під ви щен ня не до реч но, але, на
наш по гляд, не об хід но обо в’яз ко во про дов жу ва ти ро -
бо ту з удо ско на лен ня сис те ми со ці аль них стан дар тів
як у на уко вих до слі джен нях, так і на прак ти ці. Фор му -
ван ня та кої сис те ми по тре бує до опра цю ван ня по ло -
жень За ко ну Ук раї ни «Про дер жав ні со ці аль ні стан -
дар ти та дер жав ні со ці аль ні га ран тії» що до ви зна чен ня
по ня тій но�ка те го рі аль но го апа ра ту со ці аль них стан -
дар тів і ме то дич них під хо дів для роз ра хун ку їх роз мі -
рів, при ве ден ня со ці аль них стан дар тів ук ра їн сько го за -
ко но дав ства у від по від ність до стан дар тів Єв ро пей -
сько го ко дек су со ці аль но го за без пе чен ня.

До ціль но пе ре гля ну ти за кріп ле ні в за ко но дав стві
ви зна чен ня по нять «со ці аль ні стан дар ти» і «про жит ко -
вий мі ні мум», ос кіль ки во ни не від по ві да ють їх сут но -
сті. Крім то го, не об хід но ввес ти в со ці аль ну прак ти ку
по нят тя «ти по вий одер жу вач до по мо ги», що знач но
під ви щить рі вень со ці аль них стан дар тів.

Вра хо ву ючи ви ще за зна че не, за про ва джен ня сис те -
ми со ці аль них стан дар тів, яка б дійс но за без пе чу ва ла
гід ний рі вень жит тя на се лен ня та від по ві да ла єв ро пей -
ським стан дар там, має пе ред ба ча ти по сту по ві ета пи до -
сяг нен ня цих стан дар тів про тя гом де кіль кох ро ків
окре мо для кож ної ка те го рії на се лен ня. З ог ля ду на це
в ос но ву роз ра хун ку до по мог не об хід но за клас -

Рис. Співвідношен ня роз мі рів мі ні маль ної та се ред ньої за ро біт ної пла ти 
з про жит ко вим мі ні му мом (у се ред ньо му за рік) в Ук раї ні у 2002–2007 рр.*

* Роз ра хо ва но на ос но ві се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти за да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни та за ко но дав чо
вста нов ле них роз мі рів мі ні маль них со ці аль них стан дар тів


